

“小托育”能否托起“大幸福”?

随着二孩、三孩政策的落地,3岁以下婴幼儿照护服务已成为不少家庭的刚性需求,托育机构应运而生。2019年《国务院办公厅关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》发布,内蒙古积极参与中央预算内投资托育服务项目,累计争取资金7482万元,在全国较早开展婴幼儿照护服务示范创建活动。截至2023年底,内蒙古已有1600家机构进入这一产业,8.2万个托位可供婴幼儿使用。

那么,家长对“托育”是否认可?托育市场目前发展的情况怎么样?相关的政策支持和监管措施又有哪些?连日来,记者在呼和浩特市进行了走访调查。

1岁小宝宝乖乖上托育

“父母年纪大了,不能帮忙带孩子,我们又都是上班族,无奈之下,孩子刚满1岁就送去托育机构。”4月7日,80后云先生在接受采访时说,孩子目前21个月。刚开始很担心照顾不好,可经过一段时间后发现,托育机构提供的饮食合理多样,课程丰富多彩,不仅是“带孩子”,更是在科学养娃。

“孩子从之前抗拒到现在放松自如,养成了很多好习惯,并学会一些生活小技能……”云先生说。

90后的包女士也将2岁的儿子送去了托育机构,她说:“隔代养娃有弊端,孩子送去托育,既能受到专业科学的照顾,又能培养独立和社交能力,还会避免家庭矛盾。”

记者又采访了几位家长,他们表示,如果自己或家人不能全职且科学带娃,送托育确实是较好的选择。

“自己带娃更放心”

“我可以接受孩子上早教课程,但全托我不放心。”家住呼和浩特市玉泉区的罗女士是一名中学教师,孩子22个月。她说,老人帮忙带孩子,照顾得十分细致,一点委屈都舍不得让孩子受。采访中,孩子奶奶说,孩子太小了,又不会说话表达诉求,肯定会受委屈,她可舍不得。

记者在采访中发现,一些年轻的父母在有人帮衬的情况下,也表示对托育不太放心,并持观望态度。

家住赛罕区的何女士是一个二胎宝妈,老大6岁,老二5个月。“虽然孩子姥姥能帮忙,但还是有



生难,她更希望越来越多的人注重3岁以下孩子的科学照护。

记者从呼和浩特市卫建委了解到,目前,呼和浩特市3岁以下婴幼儿托育机构有144家,托位数10572个,其中企事业单位办园8家,幼儿园设托班40家,社区办园2家、社会力量办园72家,家庭式托育点22个。不过,托育机构质量参差不齐,师资力量薄弱,又加上准入门槛较低,优质托育资源稀缺,导致人们对托育机构的认知度不高。另外,托育从业人员由于工资待遇不高、工作强度较大、缺乏正式编制等原因,往往职业认同感较低,流动性大。

加大支持严格监管

那么,0~3岁的孩子到底有没有必要送去托育?记者来到呼和浩特市托育综合服务中心寻找答案。

“我认为,3岁以下的孩子送托育很有必要。”4月10日,呼和浩特市托育综合服务中心负责人岳旺明表示,托育服务可以为当年轻父母解决两大现实困难,一是孩子没人带,二是科学育儿难。孩子送去托育,可以实现宝妈的自我价值,还能让处于发育关键期的孩子接受科学合理的养护。

对于托育机构的现状,呼和浩特市卫建委相关工作人员表示,他们会加大政策支持,同时也会加强综合监管力度。

政策支持方面,会落实社区托育用地和房屋政策保障措施,制定普惠性托育机构认定及收费标准,多渠道争取托育机构建设、运营资金支持。普惠性托育服务供给方面,会发展托幼一体化,提高公立幼儿园下设托班占比;支持鼓励各方力量增设普惠性社区托育机构;引导社会力量参与托育服务设施建设运营等。托育服务质量方面,加强“医育结合”,将婴幼儿照护健康管理纳入基本公共卫生服务范围;加强托育人才队伍建设,支持并指导高校和职业院校加强婴幼儿照护有关专业建设。同时,有关部门将继续做好托育机构的审批、登记、备案管理等工作,推动成立婴幼儿照护行业协会;强化智能监管,提升托育服务数字化管理水平;强化安全监管,将托育服务机构纳入公共安全重点保障范围。

文·摄影/草原全媒·北方新报
记者 马丽侠

点忙不过来,托育服务确实解决了宝妈的难题。可咨询过价格后,我觉得太贵了。”4月8日,何女士在接受采访时表示很无奈,希望有关部门多开设一些普惠性托育机构。

记者咨询多家托育机构后发现,根据年龄划分,托育费用在2200元/月~5500元/月不等,年龄越小,费用越高。目前呼和浩特的公办托育机构相对价格亲民,但资源稀缺,占比仅为19.2%。大量民办托育机构因运营成本较高,导致收费偏高。

公立机构“一位难求”

4月9日,记者来到呼和浩特市妇幼保健院儿童早期发展基地,作为呼和浩特市首家公立托育机构,这里共有71个托位,目前为饱和状态。

“来这里至少提前3个月预定托位。”一位工作人员告诉记者,目前,托育服务根据月龄开设托小班、混龄班、托大班,为幼儿提供生活照料、安全看护、平衡膳食、习惯养成和早期发展服务。园里共配备16名老师和5名后勤工作人员,老师都取得了相应资格,有高级婴幼儿早期教育指导师、心理咨询师、育婴师和营养师等。

绘本阅读、室外探索、音律游戏……记者发现,该机构布置温馨,环境轻松愉悦,工作人员统一着装。目前,该机构最小可接收10个月的孩子,下一步将开设托婴

班,满6个月就可以接收。

部分托育园招生遇瓶颈

“我是小小花朵,开在妈妈的心窝……”4月10日,随着悦耳的旋律响起,位于新城区的暖嘟嘟保育园开始了新一天日程,小朋友们跟着老师跳起舞来……

“我们的亮点就是孩子吃得科学合理,给足孩子自由发展的空间。”园长索玛介绍说,她曾在日本从事多年的托育工作,在日本孩子4个月就能送托育,可以让孩子尽早接受科学专业的保育,她想把这样的育儿理念带到家乡。

2023年3月,暖嘟嘟保育园成立,办园理念是“一切为了孩子们鲜活的笑容和健全的成长”,园里开设了感统课、涂鸦课、食育课、劳育课等,还有一些节庆活动、生日会等具有生活仪式感的互动。

“我们共有30多个托位,目前招收到20多个孩子。”索玛略带遗憾地说,“但我相信,只要坚守初心,一定会越做越好。”

位于赛罕区的亦格田社区托育园也遇到招生瓶颈,70个托位目前只有30多个孩子。

该托育园的赵园长有着30多年的幼儿园工作经验,她说,3岁以下的孩子处于成长发育的关键期,不需要太多规则,科学养娃蕴含在无数个生活细节中。相比于解决招